浙江省2006年7月高等教育自学考试

建筑材料试题

课程代码：02389

　　本试卷分A、B卷，房屋建筑工程专业的考生请做A卷，道路与桥梁工程专业的考生请做B卷；若A、B两卷都做的，以A卷记分。

A卷

一、填空题(本大题共14小题，每空1分，共30分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.材料的密度是指材料在_____________状态下单位体积质量，常以_____________单位表示；材料的表观密度是指材料在_____________状态下单位体积的质量，常以_____________单位表示。

2.量取10L气干状态的卵石，称重为14.5kg；又取500g烘干的该卵石，放入装有500mL水的量筒中，静置24h后，水面升高为685mL。则该卵石的堆积密度为_____________，表观密度为_____________，空隙率为_____________。

3.石材的抗压强度是指将岩石制成_____________cm的立方体试件的单轴抗压强度极限值。

4.消除墙上石灰砂浆抹面的爆裂现象，可采取_____________的措施。

5.水玻璃的模数n越大，其溶于水的温度越_____________，粘结力_____________。

6.硅酸盐水泥中对抗折强度起重要作用的矿物是_____________，耐磨蚀性差的矿物是_____________。

7.水泥细度越细，水化放热量越大，凝结硬化后_____________越大。

8.作为水泥活性混合材料的激发剂，主要有_____________激发剂和_____________激发剂。

9.各种掺活性混合材料的硅酸盐水泥，它们抗碳化能力均_____________，其原因是_____________。

10.在混凝土中，砂子和石子起_____________作用，水泥浆在硬化前起_____________作用，在硬化后起_____________作用。

11.测定混凝土立方体抗压强度的标准试件尺寸是边长为_____________mm的立方体，试件的标准养护温度为_____________℃，相对湿度为大于_____________%。

12.冷底子油是由_____________和_____________配制而成，主要用于_____________。

13.多孔材料吸湿受潮后，其导热系数_____________。

14.砂浆和易性包括_____________和_____________两方面的含义。

二、单项选择题(本大题共14小题，每小题1分，共14分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.含水率为5%的砂220kg，将其干燥后的重量是_____kg。（　　　）

A.209
 B.209.5

C.210
 D.211

2.石灰的碳化反应式是（　　　）

A.Ca(OH)2+CO2=CaCO+H2O


B.CaO+H2O=Ca(OH)2
C.Ca(OH)2+CO2+nH2O=CaCO3+(n+1)H2O


D.CaCO3=CaO+CO2
3.熟石膏的分子式是（　　　）

A.CaSO4·2H2O
B.CaSO4
C.CaSO4·
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H2O
D.CaO

4.生产硅酸盐水泥，在粉磨熟料时一定要加入适量的石膏，这是为了对水泥起_____作用。
（　　　）

A.缓凝
B.促凝

C.助磨
D.膨胀

5.硅酸盐水泥适用于下列_____工程。（　　　）

A.大体积混凝土
B.预应力钢筋混凝土

C.耐热混凝土
D.受海水侵蚀的混凝土

6.配制混凝土用砂的要求是尽量采用_____的砂。（　　　）

A.空隙率小
B.总表面积小

C.总表面积大
D.空隙率和总表面积均较小

7.若砂子的筛分曲线落在规定的三个级配区中的任一个区，则（　　　）

A.级配及细度模数都合格，可用于配制混凝土

B.级配合格，但可能是特细砂或特粗砂

C.只能说明颗粒级配合格，细度模数是否合适不确定

D.级配不合格但是细度模数符合要求

8.普通混凝土的强度等级是以具有95%保证率的_____天立方体抗压强度代表值来确定的。
（　　　）

A.3、7、28
B.3、28

C.7、28
D.28

9.石油沥青油毡和油纸的标号是以_____来划分的。（　　　）

A.油毡、油纸的耐热温度(℃)
B.油毡、油纸的抗拉强度(MPa)

C.油毡、油纸的单位重量(kg/m2)
D.油毡、油纸的纸胎原纸的单位重量(g/m2)

10.根据有关的规定，沥青防水材料不宜用于（　　　）

A.Ⅲ级屋面防水
B.Ⅱ级屋面防水

C.临时性建筑防水
D.公共建筑防水

11.严寒地区的露天焊接钢结构，应优先选用下列钢材中的_____钢。（　　　）

A.Q275—B°F
B.Q235—C

C.Q275
D.Q235—A°F

12.240mm厚的实心墙每1m2需用砖_____块。（　　　）

A.123
B.512

C.128
D.256

13.下列材料中绝热性能最好的是_____材料。（　　　）

A.泡沫塑料
B.泡沫混凝土

C.泡沫玻璃
D.中空玻璃

14.建筑工程中常用的PVC塑料是指（　　　）

A.聚乙烯塑料
B.聚氯乙稀塑料

C.酚醛塑料
D.聚苯乙烯塑料

三、简答题(本大题共5小题，每小题4分，共20分)

1.材料的孔隙率、孔隙状态、孔隙尺寸对材料的性质(如强度、保温、抗渗、抗冻、耐腐蚀、耐久性、吸水性等)有何影响?

2.现有甲、乙两厂生产的硅酸盐水泥熟料，其矿物组成如下表所示，试估计和比较这两厂生产的硅酸盐水泥的强度增长速度和水化热等性质上有何差异?为什么?

	生产厂
	熟料矿物组成(%)

	
	C3S
	C2S
	C3A
	C4AF

	甲厂
	52
	21
	10
	17

	乙厂
	45
	30
	7
	18


3.配制混凝土时掺入减水剂，在下列各条件下可取得什么效果?为什么?

(1)用水量不变时；

(2)流动性和水泥用量不变时；

(3)流动性和水灰比不变时。

4.石油沥青软化点指标反映了沥青的什么性质?沥青的软化点偏低，用于屋面防水工程上会产生什么后果?

5.为什么说屈服点(σs)、抗拉强度(σb)和伸长率(δ)是建筑用钢的重要技术性能指标?

四、分析题(本大题共3小题，每小题7分，共21分)

1.建筑石膏凝结硬化过程的特点和主要技术性质如何?相比之下，石灰的凝结硬化过程有何不同?

2.影响混凝土拌合物和易性的主要因素是什么?改善混凝土拌合物和易性的主要措施有哪些?

3.碳素结构钢的牌号如何表示?为什么Q235号钢被广泛用于建筑工程中?试比较Q235—A·F、Q235—B·b、Q235—C和Q235—D在性能和应用上有什么区别?

五、计算题(本大题共3小题，每小题5分，共15分)

1.某工程用石子进行压碎值指标测定，称取13.2～16mm的试样3000克，压碎试验后采用2.36mm的筛子过筛，称得筛上石子重2815克，筛下细料重185克。求该石子的压碎值指标?

2.某实验室试拌混凝土，经调整后各材料用量为：矿渣水泥4.5kg，水2.7kg,砂9.9kg，碎石18.9kg，又测得拌合物表观密度为2.38kg/L，试求：

(1)每m3混凝土的各材料用量；

(2)当施工现场砂子含水率为3.5%，石子含水率为1%时，求施工配合比；

(3)如果把实验室配合比直接用于现场施工，则现场混凝土的实际配合比将如何变化?对混凝土强度将产生多大影响?

3.从进货的一批钢筋中抽样，并截取一根钢筋做拉伸试验，测得如下结果：屈服下限荷载为42.4kN；抗拉极限为62.0kN，钢筋公称直径为12mm，标距为60mm，拉断时长度为71.1mm，试计算它们的屈服强度、极限强度和伸长率，说明其利用率及使用中安全可靠程度如何?

B卷

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.通常，材料的软化系数为_____时，可以认为是耐水的材料。（　　　）

A.≥0.85
B.<0.85

C.0.75
D.0.95

2.石灰硬化的理想环境条件是在_____中进行。（　　　）

A.水
B.潮湿环境

C.空气
D.真空

3.两种砂子，如果细度模数Mx相同，则它们的级配（　　　）

A.相同
B.不同

C.不一定相同
D.相差10%

4.试拌混凝土时，混凝土拌合物的流动性低于设计要求时，宜采用的调整方法是（　　　）

A.增加用水量
B.降低砂率

C.增加水泥用量
D.增加水泥浆量(W/C不变)

5.硅酸盐水泥水化时，放热量最大且放热速度最快的是_____矿物。（　　　）

A.C3S
B.C2S

C.C3A
D.C4AF

6.钢材随着其含碳量的_____而强度提高，其延性和冲击韧性呈现降低。（　　　）

A.>2%
B.提高

C.不变
D.降低

7.石油沥青中_____含量增加，能提高与集料的粘附力。（　　　）

A.油分
B.极性物质

C.沥青质
D.树脂

8.通常，按针入度指数来评价沥青的感温性，要求沥青的针入度指数值在_____之间。
（　　　）

A.-4～-2
B.-1～+1

C.+1～+2
D.+2～+4

9.马歇尔稳定度(MS)是在标准试验条件下，试件破坏时的（　　　）

A.最大应力(KN/mm2)
B.最大变形(mm)

C.单位变形的荷载(KN/mm)
D.最大荷载(KN)

10.原材料品质完全相同的4组混凝土试件，它们的表观密度分别为2360、2400、2440及2480kg/m3，通常其强度最高的是表观密度为_____kg/m3的那一组。（　　　）

A.2360
B.2400

C.2440
D.2480

二、填空题(本大题共13小题，每空1分，共35分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.称取堆积密度为1400kg/m3的干砂200g，装入广口瓶中，再把瓶子注满水，这时称重为5008。已知空瓶加满水时的重量为377g，则该砂的表观密度为_____________g/cm3，空隙率为_____________%。

2.一般表观密度大的石材，其密实度较大，强度较_____________、吸水率较_____________、抗冻性较_____________，故可将石材表观密度的大小作为对石材_____________的粗略评估。

3.石灰熟化时释放出大量_____________；体积发生显著_____________；石灰凝结硬化时体积产生明显_____________。

4.普通混凝土常用的粗骨料有卵石和碎石两种，当配合比相同时，用_____________石比用_____________石配制的混凝土强度高， 但_____________较差。配制高强混凝土时应选用_____________石。

5.当原配合比不变时，混凝土中掺入减水剂，可以增加拌合物的_____________；在保持混凝土强度和坍落度不变的情况下，可以减少_____________ 及节约_____________；在保持流动性和水泥用量不变的情况下，可以提高_____________。

6.硅酸盐水泥中对抗折强度起重要作用的矿物是 _____________，耐磨蚀性差的矿物是_____________。

7.水泥中游离CaO和游离MgO含量过多，对水泥产生体积安定性不良的基本原因是由于_____________，安定性不合格的水泥作_____________处理。

8.砂浆和易性包括_____________和_____________两方面的含义。

9.热塑性树脂的分子结构是_____________型；热固性树脂的分子结构是_____________型。

10.低合金高强度结构钢的牌号由_____________、_____________、_____________3个部分组成。

11.软化点既是反映沥青材料_____________的一个指标，也是沥青_____________的一种量度，我国现行试验法是采用_____________法软化点。

12.沥青混合料按矿质集料级配分类，可分为_____________沥青混合料与_____________沥青混合料两类。

13.低温时沥青混合料路面产生破坏的主要原因是_____________不足或_____________较差。

三、简答题(本大题共8小题，每小题5分，共40分)

1.生产材料时，在组成一定的情况下，可采取哪些措施来提高材料的强度和耐久性？

2.影响混凝土拌合物和易性的主要因素是什么?

3.提高混凝土耐久性的措施主要有哪些?

4.沥青混合料路面产生破坏的主要原因有哪些?

5.硅酸盐水泥的主要水化产物是什么?硬化水泥石的结构怎样?

6.钢材冷弯性能的表示方法及其实际意义。

7.乳化沥青的组成是什么?

8.我国现行规范采用哪几项指标来表征沥青混合料的耐久性？

四、计算题(本大题共15分)

1.某混凝土预制构件厂，生产预应力钢筋混凝土大梁，需用设计强度为C40的混凝土，拟用原材料为：

水泥：525号普通硅酸盐水泥，ρc=3.15g/cm3;

中砂：ρs=2.66g/cm3，级配合格；

碎石：ρg=2.70g/cm3，级配合格，Dmax=20mm。已知单位用水量W=170kg，标准差σ=5MPa。试用体积法计算混凝土配合比。并求出每拌3包水泥(每包水泥重50kg)的混凝土时各材料用量。(10分)

	筛孔
尺寸
di(mm)
	碎石分
计筛余
aA(i)(%)
	石屑分
计筛余
aB(i)(10%)
	矿粉分
计筛余
ac(%)
	矿质混合料要
求的分计筛余
中值aM(i)(%)
	筛孔
尺寸
di(mm)
	碎石分
计筛余
aA(i)(%)
	碎石分
计筛余
aB(i)(%)
	矿粉分
计筛余
aC(i)(%)
	矿质混合料要
求的分计筛余
中值aM(i)(%)

	16.0
	—
	—
	—
	0
	0.6
	—
	16.0
	—
	8.5

	13.2
	5.0
	—
	—
	2.5
	0.3
	—
	12.5
	—
	7.0

	9.5
	42.0
	—
	—
	18.5
	0.15
	—
	11.5
	—
	5.0

	4.75
	50.0
	1.5
	—
	21.0
	0.075
	—
	10.8
	13
	6.0

	2.36
	3.0
	24.0
	—
	13.5
	<0.075
	—
	1.2
	87
	6.0

	1.18
	—
	22.5
	—
	12.0
	合计
	Σ=100
	Σ=100
	Σ=100
	Σ=100


2.碎石、石屑和矿粉的筛分结果与要求的矿质混合料的级配中值如下表，用试算法计算石屑在矿质混合料中的用量百分比(已知矿粉在矿质混合料中的用量为6.8%)。(5分)
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